嵩县人民法院
嵩县人民法院立案便民措施14项

为进一步提升司法为民服务水平，助力优化法治化营商环境，切实以便民利民导向持续优化诉讼服务，积极回应人民群众日益增长的司法需求，夏河县人民法院结合省州县“三抓三促”行动部署和全省法院“营商环境攻坚突破”等各项行动安排部署，研究制定出台《夏河县人民法院立案便民措施14项》，现公布如下：

一、立案渠道多样化

提供现场立案、12368诉讼服务热线电话立案、依托人民法院在线服务及律师服务平台实现网上立案等多种立案渠道。实行首接负责制，第一接待人为第一责任人，负责协助当事人完成全部立案程序。

二、立案服务人性化

诉讼服务大厅为当事人提供各种诉讼文书范本，提供自助复印服务，发放诉讼指引手册，强化诉讼风险提示告知，注重释法明理，引导当事人正确行使诉讼权利，降低当事人诉讼风险。

三、登记立案当场办

全面落实立案登记制，对符合法定条件的起诉，当场予以立案，做到有案必立，有诉必理。对不会、不便使用网络技术的人群，直接提供窗口立案。坚决杜绝拖延立案、限制立案、超期立案、拆分立案以及季度末、年底不立案现象。

四、执行立案简便办

简化执行立案程序，当事人申请强制执行立案，无需提交判决书生效证明或终本裁定书，由我院主动核查判决、裁定生效情况，集约办理线上线下执行查控工作，让数据多跑路，群众少跑腿。

五、跨域立案全域办

实行跨域立案全覆盖，所有一审民商事和行政起诉、刑事自诉、强制执行和国家赔偿立案、民事申请再审，可在我院实现跨域立案服务，当事人可以就近选择我院进行全国范围内的跨域立案，我院会积极协助当事人完成跨域立案流程。

六、绿色通道优先办

为涉企、追索劳动报酬、医疗费、赡养费等涉弱势群体案件开通绿色服务通道，设置党员示范岗，立案庭负责人亲自值岗，为当事人提供立案诉讼服务。加大司法救助力度，确保困难群众维权渠道畅通，维护困难群体合法权益，传递司法温暖，真正做到司法为民。

七、网上保全快速办

依托人民法院保全平台，规范诉前保全办理流程，实现当事人诉前保全申请快速办理。对于符合条件的网上诉前保全申请，48小时内出具裁定书并移送执行。

八、诉费收退智能办

为当事人提供线上办理缴费、退费业务，立案的同时，随即通知当事人线上缴纳诉讼费用。当事人预交的诉讼费用，经判决、裁定确定应当退还的，通过诉讼费管理系统实现快速退费。

九、立案监督透明化

设置专人负责接收12368热线反映的立案投诉，在诉讼服务中心设立征求意见智能终端，依托新媒体平台、人民法院在线服务开创线上意见表达平台，收集反映立案难问题的线索，坚持投诉必理，随时接受处理群众举报，对于立案难问题的反映，接收一起，处理一起，反馈一起。

十、诉讼服务科技化

诉讼服务大厅设置自助服务区，配备多功能诉讼服务自助终端设备、电子卷宗阅览室等。人民群众通过拨打12368诉讼服务热线，诉讼服务中心工作人员即可为人民群众提供诉讼业务咨询、诉讼程序指引、立案导诉指导、案件信息查询、协助联络法官等服务，实现一号通办的集约化诉讼服务。

十一、卷宗流转电子化

实行电子卷宗网上流转工作机制，对网上提交材料立案的，不得以当事人未提供纸质材料为由拖延立案，案件承办法官也不得以没有纸质材料为由拒绝接收案件，最大限度减少卷宗流转时间，减少中间环节，缩短人民群众的诉讼周期。

十二、律师服务集成化

诉讼服务中心设置法律援助工作站，免费为当事人提供法律咨询等服务，为办理诉讼业务的律师提供临时办公和休息场所;大力推广律师服务平台的使用，实现律师足不出户即可就其所代理案件进行查询、办理诉讼业务、查阅电子卷宗等诉讼事项。

十三、分调裁审流程化

遵循调解自愿原则，对不能即时化解的纠纷迅速转入立案环节，实现诉前调解与诉讼的无缝对接，切实提高司法效率；实行繁简分流，合理界定繁简案范围，将事实清楚、标的额较小、法律关系明确、争议不大的案件分流到速裁团队调解和速裁审理，疑难复杂案件交由专业合议庭精细化审理，推动形成以案件诉前调解为优先、简案速裁为中流、繁案精审作后盾的调判模式。

十四、集约送达高效化

设立集约送达中心，为人民群众提供电子送达、邮政集约送达等线上送达服务，在诉讼参与人同意的前提下优先适用电子送达，依托人民法院送达平台向诉讼参与人送达法律文书，诉讼参与人在手机、电脑端即可便捷接收法律文书。
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